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省教育厅办公室关于开展第四批全省高校哲学

社会科学学术带头人评选工作的通知

各高等学校：

根据《省委办公厅省政府办公厅转发<省教育厅关于深入推进高等学校哲学社会科学繁荣发展的意见>的通知》精神，为落实《贵州省高等学校哲学社会科学繁荣计划（2012—2020年）》有关工作任务，鼓励和支持高校有突出成就的哲学社会科学教学和科研人员，努力形成钻研教学、崇尚科研的良好氛围，积极推进全省高校哲学社会科学的繁荣发展，按照《贵州省高校哲学社会科学学术带头人评选管理办法》（以下简称《评选管理办法》）的具体要求，省教育厅决定开展第四批全省高校哲学社会科学学术带头人评选工作。现将有关事宜通知如下：

一、评选条件
（一）全省高校从事哲学社会科学教学和科研的在职在岗人员。已评选的第一、二批全省高校哲学社会科学学术带头人可第二次申报，参与评选。
（二）具有较高的政治素质。拥护中国共产党，热爱社会主义祖国，坚持四项基本原则，有扎实的马克思主义理论功底和较强的敬业奉献精神，有良好的学术道德和严谨的科学态度，治学严谨，作风正派，具有开拓创新精神和协作精神。

（三）近5年（指2007年9月1日-2012年8月31日，下同）承担过两门以上课程的本、专科教学任务，具有丰富的教学经验，教学效果好，在教书育人方面有突出表现，是学校学科带头人或学术骨干。

（四）在本学科领域具有较高的学术水平和影响，科学研究在本学科处于省内领先水平，近5年作为项目负责人承担过地、厅级（含地、厅级）以上教学或科研项目，在国内外学术刊物以第一作者署名发表论文15篇以上（含15篇，每篇论文4000字以上），其中核心期刊论文5篇。具体要求及论文折抵办法详见《评选管理办法》，其中艺术、体育、考古等类教师的科研条件可适当放宽，并参照申报者指导学生、编排节目、考古发现、艺术作品、竞技比赛等方面的获奖及产生的社会影响情况。
（五）一般应具有正高职称，副高职称应具有博士学位，在申报当年年龄不超过58周岁（1954年8月31日后出生）。

二、评选办法

评选工作由省教育厅根据《评选管理办法》组织实施。通过个人报名，由学校学术委员会评议，经学校研究同意并签署意见后报省教育厅。省教育厅将组织专家进行评审，并结合全省高校哲学社会科学各学科建设与发展情况，择优确定最终人选。

三、申报安排

（一）申报遵循自愿原则，以学校为单位申报，不受理个人申报。
（二）申报材料：①《贵州省高校哲学社会科学学术带头人评审书》（见附件1，以下简称《评审书》）一式三份及电子版。②所有第一署名成果原件一份。③说明、支撑《评审书》内容的相关材料复印件一份，按照所支撑内容在《评审书》中出现顺序编目并装订成册；其中论文复印所发杂志、入选文集之封面、版权页、目录、正文等，研究报告复印封面、目录、正文首尾页、采用单位证明材料等，著作复印封面、版权页、目录、前言、后记等。④申报人撰写的五千字左右的本学科发展规划和实施办法一份及电子版。⑤《贵州省高校哲学社会科学学术带头人申报一览表》（见附件2）一份及电子版（以学校为单位汇总）。⑥申报人和申报单位认为必要的其他材料。
（三）申报材料请于2012年10月29日-11月2日报省教育厅社政处，其他时间恕不受理。所有申报材料原则不退，请自留底。
各高校要高度重视，认真准备，做好推荐申报工作。要严格把关，按照评审标准，把最优秀的人员推荐上来。要认真审核申报材料，确保客观、真实，不存在知识产权等相关问题。如发现申报材料弄虚作假或存在学术学风问题，将取消申报人评选资格，并通报全省高校。
相关事宜，请与省教育厅社政处联系。
附件：1.贵州省高校哲学社会科学学术带头人评审书

2.贵州省高校哲学社会科学学术带头人申报一览表
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