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外院党发[2012]7号


中共贵州大学外国语学院委员会

关于开展学生党员“一帮一”活动的实施方案
学院所属研究生党支部、本科生党支部：

为更好地增强大学生党员的责任意识，进一步调动广大学生党员的积极性、主动性和创造性，充分发挥其先锋模范作用，保持共产党员的先进性，促进校风、学风建设，营造团结、向上、互助的人文氛围，按照校党委《贵州大学基层组织建设年活动“十百千帮带”计划落实方案》的要求，学院党委决定在全院深入开展“一帮一”活动。具体实施方案如下：

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，以开展基层组织建设年活动为载体，突出外国语学院的特点，发掘身边的感动，用典型引路，以模范带头，着眼于增强党员先锋模范作用，提高党员综合素质，加强支部建设，服务学生。
二、成立活动领导小组

组  长：白  震 

副组长：李  耘 

成  员：杨莉萍   令狐莹   刘敬轩   王丽娟

各学生党支部书记、副书记
三、活动目标

开展“一帮一”活动，深化学生党员“一帮一”活动对大学生学习、生活、成长、成才的引领作用。 

（一）帮助大学生深化对党的认识和了解，从而引导他们积极主动向党组织靠拢。

（二）激发学生党员进行自我教育、自我管理的动力，不断增强学生党员的主体意识、责任意识和荣辱意识。

（三）拓宽学生党员服务学生的渠道和途径，从而达到学生党员受教育、学生支部添活力的目的。

四、活动时间

2012年10月16日—2013年6月6日

五、活动内容

每个学生党员帮助非中共党员学生，要求从思想、学业成绩、生活等多方面给予关怀，确保所帮助的学生思想表现优秀、学业成绩进步，生活习惯得到一定改善。每个党员必须做到： 

（一）思想上的帮助。每位党员要经常与被帮扶学生交流谈心，及时了解他们的思想状况和心理状况，通过用优秀大学生的事例教育激励他们，对他们进行思想政治教育，不断提高其政治理论水平和思想修养，树立正确的世界观、人生观、价值观及理想、信念，培养他们乐观向上的品质和积极进取的精神。

（二）学习上的帮助。以学生学习为主的思想为指导，以自身的经验出发，了解被帮扶学生的学习现状和学习进度，帮助他们制定学习目标，端正学习态度，争取在学习上更进一步，取得更优异的成绩。

（三）生活上的帮助。了解帮扶学生的生活状况及困惑，具体问题具体分析，对帮扶学生的困难及时给予帮助。使其感受家的温暖，体会党的关怀，加深对党的感情。

（四）心理上的帮助。深入了解帮扶学生的心理状况及困惑，有困难时能及时与班主任或辅导员老师进行交流，全面了解帮扶学生的思想、心理状况。 

六、方法步骤

（一）2012年10月16日—2012年10月30日。学生党员深入到班级、寝室、学生中间交流沟通（保护隐私）对学业困难、思想偏激、心理脆弱、经济困难、学籍处理、网络成瘾、就业困难、罹患重大疾病、生活不能独立、受到纪律处分等学生进行“排查摸底”存档。

（二）2012年11月1日—2012年11月5日。学生党员根据学生家庭环境、性格、民族、爱好、专业进行进一步信息采集工作，确定帮扶对象。

（三）2012年11月6日——2013年6月上旬。根据学生的实际需要，进行“一对一”帮扶工作，帮助他们顺利完成学业。

七、考核与评比

（一）评比表彰时间：

2013年6月底召开总结表彰大会。

（二）表彰对象：

对工作突出的帮助人评为“党员之星”；对有明显进步的被帮助同学评为“最具进步奖”。

（三）评比条件：

1、“学生党员之星”的评选条件：

由各学生党支部书记对帮助人每月报送的帮助情况向学院党委书面汇报情况；对被帮助人随机进行访问；被帮助人获奖或违纪情况；被帮助人发展为党员的数量；帮助人自身学习、工作、获奖等情况进行综合评定，报院党委审批，按照10%的比例评出“学生党员之星”，进行奖励。

2、“最具进步奖”的评选条件：

被帮助人有明显进步的，特别是在本科教学评估中有突出表现的，由帮助人提名，学生党支部进行全面考核，报院党委审批，按照5%的比例评出“最具进步奖”，进行奖励。

八、具体要求

（一）积极动员，精心组织。各支部要在学生党员中做好宣传动员，让学生党员与同学“一帮一”结对子。

（二）建立健全制度，明确帮扶任务和考核指标，保证活动的规范化和经常化。帮扶学生党员要设计好活动方式，将好事做好，实事做实。把党组织的温暖真正送到每一位需要帮助学生的心里，务求实效。

（三） 要建立帮扶档案，学生党员的帮扶对象主要立足本院学生，采取自愿与组织分配相结合的方式，每名学生党员针对自身情况选择一个帮扶对象。

（四）学生党员每两周至少要与帮扶对象交流一次，解决实际困难，并做好交流记录（见附件）。每个月要及时将帮扶活动记录表上交各支部。各支部要做好检查和评估，学院党委将定期召开座谈会，了解各支部开展帮扶进展情况。

九、考核与奖惩

（一）学院党委成立督查小组，每月定时进行检查，检查结果作为学生党员日常考核、评优的依据。

（二）对于没有按要求尽责任的正式党员要给予通报批评，预备党员要延长预备期限。

（三）总结表彰。学院党委对帮扶情况进行评比，根据帮扶对象的进步幅度，评选出“学生党员之星”和“进步最快奖”，并给予一定的奖励。

（四）宣传典型。各党支部要认真总结学生党员“一帮一”活动中的好做法、好经验，充分发挥典型示范作用，营造良好氛围。

十、本实施方案从即日起施行。

                             中共贵州大学外国语学院委员会

                                二〇一二年十月二十八日
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